→ 察者看台

对劣迹艺人当坚守原则说不

据环球网报道, 我国相关方面 日前拒绝了加拿大男歌手贾斯汀· 比伯来华演出的事宜。北京市文化 局 7 月 18 日在网站上回应称: "作为一名公众人物,他曾有一系 列不良行为引发公众不满", "不 宜引进有不良行为的演艺人员"。 网友则表示,在原则性的问题上 "国家面前无偶像"。而这种说 "不",也得到了国外网评:干得

1994年出生于加拿大的比伯 是一个才华横溢的歌手, 2009 年 出道以来, 屡获欧洲音乐奖与美国 格莱美等大奖,成为全球火爆的男 歌手明星。但比伯也是一个充满争 议的人,他最近几年因殴打邻居、 吸毒等一系列不良行为,被人称作 "坏小子", 而他 2014 年的一个不 良行为、已经踩到了中国人民一根 不可触碰的底线。

中国作为当前世界经济最活跃 的 拥有最多人口的大国 打开和 占据中国文化市场,对于影视工 厂、传媒巨头、演艺公司及明星艺 人,都是巨大的诱惑。但中国作为



最有影响力、吸引力的文化市场、演 出舞台,要想良性发展、繁荣增长, 一定有原则、有规矩、有取舍、有判 断。中国文化市场拒绝贾斯汀·比伯、 这是又一明显的例子。

我们坚持文化自信,就要有文化 担当。这种文化担当, 既体现在我们 对世界先进、优秀的文化吸收、借 鉴、利用上,也体现在对世界落后的 甚至是反动的文化的鉴别、抵制、阻 止上。外来的文化, 既有积极的正面 的, 先进的优秀的, 但也有消极的腐 朽的, 甚至反动的敌对的, 那些与我 国核心利益相抗,与中华传统文化相 悖,与社会主义核心价值观相违,与 人民群众美好愿望相背的东西、不论

多么火爆, 不论名头多响, 我们也不 需要,也不欢迎。文化主管部门对劣 迹歌手说"不",是对那些打着艺术 与文化旗号,手中端着中国市场的饭 碗、却损害中国核心利益、伤害中国 人民感情的艺人演员在坚持说不、坚 决说不。因为, 艺术从来不能破坏国 家底线。类似比伯这样的知名国际艺 人,艺术造诣或许真的不错,但事关 国家利益的原则性问题, 绝不能姑息 和让步,要坚决大声说"不",旗帜 鲜明地不给市场,不给空间。

艺术无国界, 艺人有优劣。市场 有门槛,舞台有选择。文化要自信, 还要有担当。贾斯汀·比伯来华演出 的申请被拒, 他不是第一个, 也不会 是最后一个。中国的演出市场前景很 好、舞台很大,但不是什么人都能 来,一些有劣迹、做出不符合一个 "偶像"行为的艺人,理应被拒绝出 现在中国的舞台上。坚持文化自信, 传承与弘扬、格调与品位、内部与外 部、培育与引领、开放与管理相并 行、同并重,才能有中国文化繁荣美 化的明天。

企业禁入共享单车,合法合理合情

7月21日,某企业保卫处发 布《关于禁止共享自行车进入生产 区的通告》,如发现生产区内骑行 共享单车违规行为,按200元/人 考核当事人单位, 由责任单位落实 到个人,并纳入公司相关考核。

一些同志不满: 怎么能阻断出 行"最后一公里"呢?事实上,禁 止共享单车进入企业生产区, 是有 充足理由的,这个可以向广大员工 讲清楚。

某企业的摩托车、电动车、单 车停放都已经圈定区域, 小车停放 车头朝向都必须准确, 否则严厉处 罚, 生产区内不允许交通工具乱停 放。企业对交通规制管理很严,如 很多地方限速在40公里以下,为 营造安全有序的出行环境, "我的 地盘我做主",企业从实际管理出 发,它当然有权禁止共享者进入。

其次, 共享单车要赚钱, 企业 不能制止, 但是必须生财有道. 遵

守法律法规, 遵守企业规章制度, 它 的挣钱不能建立在破坏企业的管理标 准上,必须守规矩。企业在汲取一系 列经验和教训基础上, 好不容易营造 了安全和谐有序的交通秩序和内部环 境, 当然有权利阻止共享者进入。

共享单车无权要求企业对它"包 容审慎"。没有谁喜欢自己创造的和 谐环境被打破:企业有权拒绝其进 入, 小区也有权拒绝其进入, 上海、 杭州、扬州、厦门等城市的一些小区 对共享单车下了"禁入令", 都是合 法合理合情。

共享单车方便"最后一公里", 这不是进入企业的理由。不管企业有 多大,比如十里钢城,不管最后一步 有多远,对于企业来说,对共享单车 "包容审慎"的前提条件就是共享单 车必须遵纪守法,还应遵守企业的管 理制度, 而不能以"最后一公里"为 由,来否决制度的刚性和员工的共 识。只要共享单车不能解决好自身乱



停乱放的问题,继而影响安全,企业 就可以坚决拒绝共享单车入内。

其实,笔者认为,即使就是公共 马路、公共大街,也不允许共享单车 去随意乱停放, 而且企业还不是大马 路,不是大街,当然不是谁想进就能 进。企业为了安全和谐有序的内部环 境进行了大量的投资买单, 并且还将 继续为创建安全稳定的生产环境买 单。付出这么多的企业,坚持企业的 权利第一,安全第一,这是可以得到 法律支持的, 当然可以旗帜鲜明地拒 绝共享单车入内。

➡ 世相观点

为悬赏求"认字"叫好

中国文字博物馆近日发布公 告, 征集破译未释读甲骨文的研究 成果, 经过专家委员会鉴定通过 5万元。

破译出一个甲骨文, 奖励 10 万元,这可真是名副其实的一字千 金。悬赏求"认字",或许带有炒 作意图, 但从客观结果层面说, 这 内的古文字有助于了解我们中华文 明的源头。

但是,包括甲骨文在内的古文字 研究,属于冷门领域,从业人员非常 少。而且,今日的甲骨文研究既不同 的,单字奖励10万元。对存争议 于上个世纪二三十年代时的破译,而 甲骨文作出新的释读并经专家委员 是破译进入"攻坚战"阶段,往往需 业者的群众基础;而且,重赏可以直 会鉴定通过的研究成果,单字奖励 要坐得几十年的冷板凳才能出成果。 在学术浮躁的今天, 很多人无法静下 心来从事相对枯燥的甲骨文研究、古 文字研究。

另一方面, 最关键的是从事古文 字研究的收入相对比较低, 远远不如 种做法有利于推动甲骨文研究,值 经济学等显学研究。这一点不仅体现 得尝试。因为,认识包括甲骨文在 在相关专业的教授专家身上,而且体 现在相关专业研究生的在校期间福利 待遇上, 这无疑直接阻碍了人们能够 静下心来研究。

悬赏求"认字",而且是重赏。 这本身就能制造出轰动效应, 可以吸 引更多的人关注的目光,扩大破译从 接提高研究者的经济收入,解决从业 人员的后顾之虑,这既可以吸引一些 感兴趣的学生报考相关专业, 真正进 入古文字研究、破译甲骨文领域; 也 可以激励研究者静下来心。把心思都 花在破译的工作上。这样一来, 有利 于突破当下甲骨文研究的瓶颈期,有 利于推动甲骨文研究向前发展。从这 个角度说,应当为悬赏求"认字"叫

➡ 热点发声

"滴滴报警" 意义大于争议



近日,南京市公安局玄武分局推出"滴滴报警"。 这一基于微信公号开发的警务系统。市民通过用户端 发布警情后,系统向附近警力"派单",民警随机"抢 单"后接警。一次出警完成后,用户可实时评价。

1、"滴滴报警"系统在一定程度上借 鉴了"滴滴打车"的程序和形式,是一种 有益创新, 是传统报警模式的重要补充。 当民众报警后一分钟内无警察"抢单"时, 公安部门会按照正常流程及时派警,对"滴滴报警" 进行兜底保障, 避免履职疏失, 避免因工作漏洞耽 误民众诉求, 妨害民众权益, 给民众造成不利后果。

有人担心, "滴滴报警"会加重警察的负担。 实际上, 社会上的警情出现, 民众并不会因为有了 "滴滴报警"系统就多报警、乱报警,而民众通过 "滴滴报警"系统报了警,就一般不会再通过传统模 式报警。通常而言,警方的出警任务不会明显增加。 不管民众通过哪种形式报警,警方都需要及时出警, 这是一种法定职责。警察通过"抢单"出警. 由于 其所在位置往往距离警情发生位置更近, 出警更节 约时间和精力, 警察的负担理应减轻才是

-评论员 李英锋

2、"滴滴报警"在一定程度上强化了民警的服 务意识, 变被动派警为主动接警, 增强了民警工作 的积极性。通过实时评价,对民警的工作进行反馈, 体现了公安部门的服务性。而在客观上, 由于接警 量总体没有太大变化,并不会加大一线民警的工作 压力。至于报警人的评价,则只是一个参考,不是 评价民警工作的唯一依据。

因此说到底、"滴滴报警"的推出,是与时俱 进的有益补充,是值得借鉴的主动创新。这样的报 警和工作机制,无论对于综合提升警务活动效能、 便利公众服务需求、树立部门形象, 还是发挥多部 门协同联动优势、及时为群众排忧解难等, 都具有一定的现实意义。纵然有些争议,

评论员 张国栋

➡ 说道说道

也是意义大于争议。

1、7月18日, 诚品书店的创始人吴清友因心脏 病发作在台北辞世,享年68岁。他创立的诚品书店 一度引起文化界探讨"诚品现象"。"诚品之父"去 世的消息,一时间引来文化界人士、爱书人士在社 交媒体上悼念刷屏。

开书店开成一种"现象",无疑是对诚品书店的 至高褒奖。诚品书店已不只是一家书店、它甚至成 了一个不是旅游景点的旅游景点——很多游客来到 台北,不去看看"传说中的"诚品书店,这趟旅程 仿佛就有点不完整。诚品对实体书店行业的意义在 于,它给书店这个概念带来了新的内涵——书店不 仅是卖书的, 更是一个综合性的文化场所, 让公众 借助阅读和书店这一载体, 惬意地享受高品质的文 一评论员 张 涨 化生活。

2、许多地方高温持续, 宜家成为人们"蹭空 调"、"蹭睡"的好去处。很多人拖家带口而来,蹭 床蹭 WiFi, 甚至脱了鞋上床蹭被子, 还摆出"葛优 躺"的姿势来。

对这种贪小便宜又缺乏文明礼仪的现象, 媒体 上多有批评。但批到什么程度, 还是要讲些尺度。 因为退一步来讲, 宜家放着那么好的纳凉资源, 不 去用也是浪费。如果蹭凉者能够珍视资源提供者, 在满足自己需求的时候, 多去照顾到他人需求, 注 意个人卫生, 注意文明礼仪, 不损坏物品, 其实这 种现象也是可以容忍的。

总而言之,"蹭宜家"热的热度多少,实际上 是预警着这座城市的纳凉避暑公共场所缺乏程度的 多少。如果场所多了,估计"睡"宜家的人会越来 越少。 -评论员 项向荣